Loésungen der Propadeutikumsaufgaben, Teil I

Aufgabe 1 .......iiiitieeeeeeeeosesossosssosssosssosssossssssssssssas
x: unabhdngige Variable oder Argument
y: abhangige Variable
Definitionsbereich: Menge aller reellen Zahlen
Wertebereich: Menge aller positiven reellen Zahlen

Aufgabe 2 ...ttt ittt i ittt et e e e e e et
A, B und C sind Funktionen im Sinne der Eindeutigkeit der
Abbildung y(x) .

Aufgabe 3 ... ..ttt ittt ettt sttt e e es e ee e nn
a) b) c) d)
5 5 3 3 2 5
= -X+ = X- = —X+— = —X-—
Yy Y Y 4 Yy 3 3

Aufgabe 4 ... ...ttt ittt e e e et e e e e e e

y
\
A: a =0,2, x = -15, S(0;3) B i A//,
B: a = -3, X0 = -1, S(0;-3) L1 R
1 1 \ - C
C' a=—, ng_l, S(O, _) 1
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Aufgabe 5 ...ttt ittt it e e e et e e e e e e s

y
Zweipunktformel mit Punkten 4 /
P;(x1;y:) und P;(x2;y2): R /
S
,—
y’ = y y] (X—X1)+yl 5 /
X2— X1
o=l s 1=2 l
Vo= g, x2) +1=25x-4 SEEENEZEE X
-t
a = 2,5, b = -4 N //
Schnittpunkte: 3 /
mit der x-Achse: N(1,6; 0) 7/
mit der y-Achse: S(0;-4)




Aufgabe 6 . ...ttt teteeeeeoeeoseoseoscsessossssscscscssscscscecens
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V=-—=—=0.5— 5
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Aufgabe 7 ..ttt ittt i ettt e e e e enen s
As
v =—= 0.5 m/s
At
Aufgabe 8 ... ...ttt ittt ittt ct et cesossesssensas
AU 114
= —= —= 0.5 kQ
Al 2mA
Aufgabe 9 ... .ttt ittt ettt et et et et et e e e se e e n s
Jy
1,0
0,5 //
ﬁ//l 2 3 4 5 X
Aufgabe 10 ......iititieerieeeeeosecosssosssosssosssosssosssssssssssses
AF
F =c¢c*x, ¢ = —= 10 N/cm = 1 kN/m
Ax
Aufgabe 11 .. .. ..ttt ieeeeeeeecacasasasasasasasasasasasasasass B
Aufgabe 12 .. ... ..ttt eeeeeoseosesesesessssssscsssssssssscscess
Av
a=—=1 m/s?
At



Aufgabe 13 .. .....ititteeeeceoseocochecececsecsccscosocoscscoscacess
y
_Av -l4m/s 35 "
At 40s ’ s 12 \\
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8 \\
6 \\
4 N
2 AN
0 10 20 30 40 Xx
Aufgabe 14 .......i ittt teeeeeosecosssosssosssosssosssosssssssssssas
um X = +2 verschoben: y = (x - 2)2 = x2 - 4x + 4, SP(+2;0)
um y = +2 verschoben: y = x2 + 2, SP(0;+2)
Aufgabe 15 R R R Rl LR R EREERRY
y = -2X2 + 4x + 6 6/\
= -2(x2-2x) + 6 6

-2(x2-2x+1-1) + 6
-2((x-1)2 -1) + 6
-2(x-1)2 + 8 ; SP(1;8)
Xo1 = -1, Xo2 = 3, 5(0;6) 0
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Aufgabe 16 .....iiiiititeeeoseosesesescsescncscscscscncscncscssos

1 m
s = —at?2 = 1 —-t?
2 52

m m
vV=at=2—-:305s=60— s/m
52 S
900
t/s s/m
0 0
5 25 600
10 100
15 225
20 400 /
25 625 300
30 900 /
0 10 20 30 X



Aufgabe 17 .. .iiiiiteeeeeeeeeoeoesesesessssssssssssssscsscacsess

Es gibt keine Nullstellen, Polstelle ist bei xp = -1.
Asymptoten sind x-Achse und x=-1.

y
X Yy 4
-3,0 -0,50 3
-2,0 -1,00 o
-1,5 -2,00 N
-1,0 Pol ) -
-0,5 2,00 o
0,0 l,OO A.A -2 -1 1 2 3 4 X
1,0 0,50 -1
2,0 0,33 2
3,0 0,25 2
4
Aufgabe 18 .......itittiieieeeeeeecosssosssosssosssosssosssssssssssses
A: 0,017
B: 2,009
c: 0,79
D: 7,19
Aufgabe 19 .. ...ttt eteeeeeoseosescsassssscscssssscscscecess
A: 5,73°
B: 102,6°
C: 12,6°
D: 130°
E: 180°
Aufgabe 20 .. ...ttt eeeeeeeoseoeoseosesassssscscssssscscscacess
A XP = 4
B Xp = 3
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Aufgabe 21

a) y
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b) Y

sin (7mx) Xp=2 | P=2rn/k

Aufgabe 22

A: Xp

I
N

B: Xp

[
N
3

C: Xp =

Aufgabe 23

y = 2+sin(2x)

Aufgabe 24 ..... ..ttt ittt ittt et et es s seses s
yﬂ
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Aufgabe 25 ... ...ttt ittt ittt sttt ettt ee e e se s
1 1
T 25ms
Aufgabe 26 .. ...ttt tteteteoseosescosesasessscscssssscscscecens
A: AI = 2V, AII = 2V
1
B: fI = = 25 HZ, fII = = 25 Hz
40ms ms

C: At

Il
=
(@}
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[0}

D-A<p—90°—Z
' - 2



1 1 Herzschldge
f=—=—=18Hz = 60 ————°—
T 1s Minute
Aufgabe 28 .. ...ttt ittt ittt et e e e e en s
1
1) a) 3 b) 4a c) 1/a®  d) 1 e) —
/x5
£) 107 g) 1/5° = L h) 1
3125
2) a2 p) 42 c) W10 d We e 1
£) 91  g) s h) 4
3) a) 3 b) -2 c) 200 d) 10 e) 0,06
f) (2)100
4) a) e b) 57 c) et d) 1 e) e?
f£) 4
5) a) 5x b) x c) -x d) 2x2 e) 1g %
6) a) 1g a + 1g b b) In a + In b c) 5 1g x d) x-2
Aufgabe 29 .. ...ttt ittt et e e e et e e e nen s

A: lgy = x+2
B: Iny = —

C: 1g y = 4x

Aufgabe 30 .. ...ttt eteoseoseosesesesasescsascscscscscncncees
y 22.X
: |
X 2* X 22x 8
3 ]0,125 3 10,016 ] / X
2 | 0,25 2 | 0,062 /
1] 05 -1 025 6
0] 1 0] 1 5 /
1] 2 1| 4 AN
2| 4 2 | 16 X
3] 8 3| 64
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1
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Aufgabe 31 .. ...ttt eteeeoseoseoscosescssscscscscscscscscecens
A =10, tp = 2s

Aufgabe 32 .. ...ttt ittt etese et e e e s e e seenns
Die Normalparabel geht durch den Koordinatenursprung; der Graph
der Exponentialfunktion schneidet die y-Achse; die Hyperbel ist

bei x = 0 nicht definiert und schneidet keine Achse.
1 ist Parabel, 2 ist Exponentialfunktion, 3 ist Hyperbel.

Aufgabe 33 .. ...ttt ittt ittt ettt e es e e e enen s

t1/2 = .3 mln

Aufgabe 34 .... ...ttt ittt et st scssessesnsns

d1/2 = 4 cm



Losungen der Propiddeutikumsaufgaben

a) Grundbegriffe
1C, 2A, 3D, 4B, 5B

b) Fehlerrechnung

B

C

Keine groben Fehler, kleine Schwankungsbreite
grobe, systematische, zufillige

gar nicht

grob

nein

Ungenauigkeit der Schétzung, Genauigkeit Messinstrument

nein

4,5%
3,3-107"%

: (5+4) kg, 80%
AF —4 8%
1,5%

0 0,25%
9,3-107* %
1072 %

7,8 pm

2,5%

0 0,3%

. AP =100 W

2 1,5%

%

5%
:T7=1,282% AT =0,01 &

NN SR R O R O T e e e e e e
AT S el T Ve B A o T A ul =



=0,6% AV =0,8-1073 m3
=0,5-1072=0,5%

26: V =0,1398 m?

27: 9 =8,01 g/cm?
Ap=0,04 g/cm?

sl <l

¢) Vektorrechnung

la: @110

1b: @|Tb

l: @Lb

1d: @110

le: @1 b

2: 6+l}:=(1;2;2,5)—>|5+5|f\/m:?),%

a—b=(-1;0;1,5) = |d—b =+1+0+2,25=1,80

3. F=(6,55N

d) Differentiation
la) 622

2b) ——

le) ——

)
) —18sin(6x)

) 8 cos(2mx)

i) A(—e "sin(2rx) + e * - 2w cos(2mz))

1

)

)

)

r+1
cos?z + (—sin®z) = cos? x — sin’ x

21 cos x2



In) 12z(32% +2)
20) y=a-sin(br +c¢) =y =a-beos(bx + ¢)
1p) 61‘2 . 622:3—4

3.0 8(t) = at® — bt = v(t) = 2at — b
v(3s) = 107



Losungen
zu den Aufgaben zur Elektrizititslehre
1C, 2D, 3A, 4C, 5C, 6C, 7B, 8C, 9C, 10D, 11A, 12B, 13E, 14D,

15E, 16C, 17C, 18B, 19D, 20E, 21C, 22B, 23C, 24B, 25B, 26C,
27D, 28B, 29C,30B, 31D



